ONG FANG CHENG XIANG BAO

建"绿色屏障"补环境短板

金山进一步加大生态防护林建设力度

□通讯员 熊雪寒

本报讯 这几天春寒料峭,但在毗邻上海化工区的漕泾镇,生态防护林的建设正热火朝天地进行着。在浦卫公路一侧,工人们忙着把樟树苗运到空地里,挥锹,挖坑,植树,填土;而在路的另一侧,去年种下的泡桐树已经抽出新芽,一派绿意盎然的景象。

据介绍,这片防护林位于上海 化工区1公里限制带范围内(南至 沪杭公路,北至化工区1公里限制 带边界,西至漕泾发电厂,东至漕泾 中一路),造林主要选用泡桐、香樟 等适合本地生长、具有污染物吸附 以及空气净化能力的树种,并搭配 低矮的灌木阻挡烟尘。去年以来,金 山区共完成该区域防护林带建设 3369亩。一条具有空气净化作用的 防护林隔离带雏形正在形成。

"植树造林就是为了补生态环境短板。植被多了,污染企业少了,生态环境自然好了。"该区林业站负责人介绍说,多年来,金山区坚持大力推进防污染隔离林带建设,2011—2015年,在石化城区周边,1579.05亩防护林带基本建成,包括金山第二工业区防护林带、邻近浙江的省界防护林带、环保防护林带

等。除石化城区外,该区各地也都加大造林力度,森林覆盖率逐年提升。据该区林业站统计,去年金山区共完成造林 8919.66 亩,其中农田林网3915.3 亩、上海化工区防护林 3369亩、金山卫铁路植被375.5 亩、经济果林1259.8 亩,森林覆盖率达10.83%。

防护林建设也是金山区"十三 五"期间的工作重点。今明两年,该 区将完成金山第二工业区北侧 3715 亩、沪杭公路东段 3678 亩、新龙泉港(沪杭公路——新规划沪杭公路) 4884亩生态防护林的建设,共计12777亩;预计今年完成全部工程的40%。目前,金山区农委正与区规七局、绿容局等相关部门制定防护林内涉及房屋拆迁与土地流转等问题的解决方案,预计今年 10 月动工。

松江叶榭镇区域环境综合整治全面启动

年内至少拆违 10 万平方米

□通讯员 毛俊杰

本报讯"年内至少关停清拆污染企业50家,拆除违法建筑10万平方米。"最近召开的松江区叶榭镇区域整治工作动员大会明确了该镇的整治目标,并全面部署了区域环境综合整治、建设用地减量、违法建筑整治、污染企业清拆等工作。日前,伴随着数台挖土机的轰鸣声,团结村上段1万余平方米的违法建筑被清拆,标志着今年叶榭镇区域环

境综合治理全面启动。

叶榭镇区域整治工作动员大会明确了全镇 2016 年整治工作的目标与总体方案。根据工作部署,此次整治将按照"3+16+12"模式明确责任区块,有序推进。"3"指的是 3 个重点整治区域,分别是兴达鸡场、张泽砖瓦厂和团结村上段;"16"指的是全镇 16 个村居各一个镇级重点整治区域;"12"指的是 12 个其他村居一级的重点整治区域。去年,叶榭镇共拆除存量违法建筑 4 万平方

米,超额完成任务,其中还包括一些 群众反映强烈的"硬骨头"。今年,叶 榭镇成立了由镇党委书记任组长的 区域环境综合整治工作领导小组, 下定决心年内至少拆除违法建筑10 万平方米。整治工作按排查摸底、宣 传发动、组织实施、总结表彰等阶段 推进,目前排查工作已完成。3月初, 各单位分别制定具体方案并全面展 开整治,计划在10月底前完成整治 任务。

动员会后,整治工作迅速展开。

团结村上段打响"第一枪"。据了解,该区域东至上段路、南至叶新公路、西至泖泾港、北至农田,涉及土地 40 亩、企业 4 户、堆场 3 个,违法建筑 10158 平方米。该区域内存在违法用地高发、违法建筑密集、违法生产经营、堆场及小码头集中等突出安全隐患。而且,外来人口聚集,环境脏乱差,又由于靠近河道,生活污水直接排入河道,严重影响了周边环境。清拆后,该地块将复垦成基本农田。

□短讯

奉贤"贤园"200 棵树有了"主人"

日前,奉贤区奉浦"贤园"(四季 生态园)迎来了一批树木护养人, 150位学生与50位社区居民树木 认养了公园内200多棵树。

"能在植树节为奉贤添一份绿, 真开心!"汇贤中学的沈瑶同学是 此次6个"护绿小卫士"代表之一, 领取认养树木证书的她表示:"以 后每个月都会到这里来为认养的 树浇水、施肥,呵护它的成长。"

通讯员 张莉莉

PINPAIBEIHOUDEGUSHI 联合主办: 东方城乡报 上海市农村经营管理站 D 优质农产品·优质农产品·优质农产品·优质农产品·优质农产品



"草莓姑娘":在草莓之乡坚守自己的品质理念

娘"的成长之路。



□记者 贺梦娇

白领女孩回乡务农 创立"草莓姑娘"品牌

说起 85 后的草莓姑娘周瑜,圈内人都不会陌生,从一个跳出农门的白领回归到农村,她的做法曾经被很多人直呼看不懂,而如今,她的"草莓姑娘"品牌已经广为人知,其种植规模和品质不仅在青市已代都知道沪郊有个"草莓姑娘"。当记者来到永胜瓜果专业合作社时,尽管不是周末,但依然有不少团队客人过来采摘、活动,"朋友推荐的青浦草莓姑娘农庄,我们就过转的青浦草莓姑娘农庄,我们就过草莓的品质和农庄的体验式活动,我们还是觉得值。"

周瑜的父亲周永新送走了客

人后,慢慢与记者聊了起来。其实, 周永新就是白鹤当地的种植达人, 他曾种过蘑菇和网纹瓜,后来的几 十年都用在了草莓上, 在当地,不 少年轻人都会前来向他讨教一 而作为一个土生土长的白鹤农民, 他其实比同行们都要早地认识到 了品牌的重要性,"草莓就和人一 样,都要有名字,我总说自己草莓 好,但没有名字,人家还是记不 住。"2006年,他成立了永胜瓜果专 业合作社,第二年,他就注册了自 己的"强胜"商标,准备打响品牌。 几年的运营,老周家的品牌虽然在 业内有了知名度,但对于上海市民 而言,依旧不温不火。

这时候,让老周夫妻俩意外的事情发生了,已经在浦东有了稳定工作的女儿居然说要回家帮忙,"农业这么苦,你既然跳出去了,为

什么又要回来呢?"女儿周瑜一直 是周永新的骄傲,他不想让女儿放 弃好的工作,做那么辛苦的农业。 而夫妻俩没想到,周瑜的决心很强 烈,她直接辞退了工作回了家,专 心悶着父母种草莓 后来 她精心 栽培的"红颜"品种草莓获得第六 届中国草莓大会擂台赛一等奖, "草莓姑娘"的故事也在当地传开 一时间,不少媒体蜂拥而至,争 相报道周瑜的故事,这让周瑜有了 想法,"干脆就把品牌名字改成草 莓姑娘,叫得响,大家也更熟悉," 她立马去注册了商标,并自己设计 了图案,立志将自己的草莓品牌做 大做强.

新思路不忘土办法 生态种植带来高品质草莓

周瑜是幸福的,回乡做农业不管是为了兴趣还是冲着这份前景,她都比其他人有优势,那就是有经验丰富的父母支撑。他们一家子分工明确,父母主抓技术,周瑜负责经营,她在外推广品牌,对内设计、接待草莓姑娘农庄的农业旅游项目,忙得连轴转。"品牌的推广是需

要很多因素的,但最重要的是你的草莓品质过硬,"周瑜向记者介绍起了自己父亲的一些种植方式,"我们坚持生态种植草莓,不打农药,不施化肥,这是我们品牌的重要竞争力。"

这两年每逢草莓季,细心的市民们发现,除了知名的青浦白鹤,草莓的踪迹不知不觉已遍布沪郊众多区县,崇明、金山、奉贤、嘉定等地的草莓种植户如雨后春笋般冒了出来,口味与价格参差不齐,却也拥有了各自稳定的顾客群体。一边,市民们感慨周末有了好去处,而另一边,一些草莓种植户或是草莓品牌则经受着市场的考验,如何在同行竞争中坚守住自己的优势、打响自己的品牌?这是不少草莓种植户不断探索的问题。目前,记者来到了位于青浦白鹤镇的永胜瓜果专业合作社,听负责人周永新、周瑜讲述自家品牌"草莓姑

草莓季结束,每年5月到8 月,周家的草莓地里并没有种其他 农作物,而是开始了每年的休整工 作,"我们用有机肥、农家肥肥沃土 地,成本虽高,却对土地很好,"周 永新将肥料堆在田间,将大棚上的 薄膜覆盖在土壤上,经过一段时间 的暴晒,土壤里的有害细菌就会大 大减少,反复几次后,土壤也更加 肥沃。"这得益于我小时候种蘑菇 时的施肥经验,农家人把大粪堆在 田里,加上覆膜后暴晒半个月,让 其自然腐败发酵,等掀开后居然有 淡淡香气。"周永新对自己的技术 有信心,"办法虽然土,却比打化学 药水要好,种出来的草莓也好吃, 只不过成本较高,每年每亩地需要 投入1万元,"许多第一次来的客 人不能理解他们的草莓定价为何 比周边的高,而当参观过大棚、品 尝过草莓后,客人们也不禁对父女

年も収立オフンコ

与此同时,周瑜这些年也不断 在引进新的草莓品种,"现在我们 种得最多的就是红霞,也就是大家 说的红颜,吃口也不错,但草莓之 乡能不能种植更多的品种呢?"周 瑜前前后后引进了二十多种草莓 品种,却总是不尽如人意。今年,合 作社从日本、德国引进并试种了 "香蕉"草莓、"白雪"草莓等,其 中,"白雪"草莓是周瑜一眼相 中的, 在德国, 因为产量较低, 几乎快无人种植,而在日本, "白雪"草莓按颗来卖, 周瑜被其 白色果肉和菠萝味的回味感吸引 住了,果断引进到上海。明年, 她还希望进一步推广,销售给中 高端消费水平顾客。

记者了解到,目前,周瑜的合作社拥有近 300 亩草莓种植面积,加上与农户合作的将近 1000亩种植面积,在白鹤当地,是实实在在的种植大户。"草莓姑娘"今年也申报了上海市著名商标、上海市名牌产品等称号,虽还未有结果,但周瑜想在品牌上继续下功夫的决心很坚定。